

大中華尋寶系列

山東



編創 孫家裕
編劇 孫家裕
漫畫 歐昱榮
製作 京鼎動漫



推薦序

高山景行 泰懷天下

山東省圖書館館長 李西寧

山東，華夏之東的禮儀之鄉，它承朝陽，接煦風，迎黃河，面大海，優越的自然條件滋蘊出獨特的人文氣息。這裡是東方文明的重要發祥地、中華文化的發源之地。風華延今，韻味無窮。

拔地通天的巍然神山，孔孟之鄉的文化精髓，讓山東自然地和其他省份區別開來，魯韻齊風的豐富和璀璨，如何言說得盡呢？

五嶽獨尊的泰山足以顯出山東的非凡，它自古被視作華夏大地上最接近天的所在。“泰山安，則四海皆安”，歷代的帝王在這裡祭天封禪，皇家的氣魄、佛家的超然、道教的神聖，透著巍峨仙境的博大精深。“火山乍見焚東海，曦馭俄驚耀上台”，岱嶽緊緊著光明，“不讓抔土，方成其大”的泰山厚積萬物，成就了山東的王者風範，也孕育了燦爛的大汶口文化——如此山東，想要低調也屬不易吧。

在這片土地上，聖中泰斗的孔子開創了儒家思想。“和愛為上，善仁中庸；禮德大同，兼收並蓄”儒文化根植在人與人的真摯感情中，也指引人們積極理智地生活。千年的歷史長河中，它是中國傳統文化的主幹，核心思想也從未更易。受魯國儒家思想熏陶最深的山東也同樣吸納了齊國開放的東夷文化，融合了倫理與功名、傳統與革新，使得齊魯文化能夠象徵大中華的傳統，延續新時代的繁榮。蒼山碧水間的厚重積澱，不只是山東昨日的寶庫，也是它美好明天的序篇。

天人合一的境界下，生就偉岸體魄的山東人更有著一股義氣與奔

放。酒桌上的山東人禮儀也絕不馬虎，鍾情大碗豪飲亦頗具梁山好漢的遺風。一方水土一方人，煎餅、大蔥和饅頭養育了質樸敦厚的齊魯子民，也撫育了萬千才子人傑。孔子之後，文有孟子，書有王羲之，工有魯班，智有諸葛亮，農有賈思勰 不勝枚舉。他們自強不息，厚德經世，勤謹睿智。“豪爽”、“忠義”、“勤儉”，都是對山東本地人最貼切的描述。“有朋自遠方來，不亦樂乎！”信守著中華傳統價值觀念的山東人，熱切期待著與五湖四海的朋友真誠交流。

文化聖地、禮儀之邦的山東是人人稱道的，它的文化厚重且璀璨、人民智慧且賢能，但對山東進行較全面介紹的、適合青少年閱讀的好書就未嘗多見。“大中華尋寶系列”的《山東尋寶記》以新穎獨到的漫畫方式展現山東的美，正如一位淵博細心的嚮導，帶領讀者們領略文化寶地的知識與魅力。在輕鬆的漫畫閱讀中，看青山秀水田園美、碧海藍天氣象新的齊魯大地，必當另有一番滋味。

願每一位讀者都能從這本書中汲取齊魯文化之精髓，成為傳承優良文化的炎黃子孫！

李西宁

2012年12月18日

珍寶再現
10

湖上驚魂
26

石板下的
秘密
42

孔夫子顯靈
58

泰山奪寶
74

冤家路窄
100

錢多多的
真面目
118

風箏的故鄉
138

陰謀敗露
150

城子崖上的
激戰
162





這次在山東會找到甚麼寶藏呢？



尋寶隊



月半
食量驚人，為了吃到美食常亂認親戚，膽小怕事。
特長：對各地人文地理知識很熟悉。



卡卡
富家少爺，秦博士的外甥。喜歡黏著米克、果果、月半，喜歡威脅秦博士。
特長：有一堆怎麼刷也刷不爆的信用卡。



果果
和米克是歡喜冤家。雖然很暴力，但心地善良。
特長：電腦天才，喜歡將平板電腦當迴旋鏢使用。



秦博士
知名考古博士。脾氣古怪，遇到帥哥會變成花癡。
特長：考古知識的萬事通。



頂呱呱
火系神獸，原名麒麟。被封印在玉鐲中。
特長：能感應寶物的方位。絕技是三昧真火。



米克
經常被果果的平板電腦打，鬼靈精。
特長：身手靈活，一塊滑板玩得出神入化。

其他配角



李主任
山東博物館的主任，為人有點小氣。



月半的表哥
錢多多的私人廚師，不僅長得帥氣，廚藝了得，知識也很豐富。

壞蛋組

司徒英俊

心狠手辣的文物販子。能聯絡到世界各地有錢的買主，不擇手段盜賣文物。



錢多多

山東富商，既是收藏家又是慈善家。行為有些古怪。



麵條

司徒英俊的手下。擅長易容術，口風緊，耐打耐摔。



肥龍

司徒英俊的手下。愛喝酒，口無遮攔，經常誤事。



第一章



珍寶再現





來追我啊！



哎喲喂呀

你們兩個這麼吵，還讓不讓人看電視啊！



頂呱呱也有份，為甚麼只打我？

我又不是賊

沒聽過擒賊先擒王嗎？誰叫你是他的主人！

山東概況

山東是中國傳統文化的發祥地喔！

山東小檔案

地理位置：位於中國東部沿海、黃河下游。
山東半島突出於渤海、黃海之中；
內陸部分自北而南與河北、河南、
安徽、江蘇 4 省接壤。

面積：約 16 萬平方公里
常住人口：約 9685 萬人（截至 2012 年年末）
氣候：暖溫帶季風氣候，年平均氣溫為
11 14，夏、冬較長，全年
降水的 60% 集中在夏季。

省會城市：濟南
省花：牡丹



山東省菏澤市的曹州牡丹園是觀賞牡丹的有名景區。圖為園中牡丹廣場的標誌性雕塑“國花魂”。



齊魯文化



米克，你知道山東為甚麼稱為“齊魯大地”嗎？



我當然知道啦！這個稱呼源於西周的分封制度。西周初期，周天子把土地分封給了王族和舊貴族的後代等同姓子弟。周公旦獲封魯國，而外姓子弟呂尚（即民間傳說中的姜子牙）被封為齊國君主。經過幾百年的戰爭兼併，諸侯國的版圖逐漸產生變化，到了春秋戰國時期，齊國和魯國就基本控制了山東。



歷史上齊國的面積大，經濟強，可是為甚麼山東簡稱魯而不稱齊呢？



春秋五霸和戰國七雄勢力分佈示意圖（晉、宋為春秋時期強國，燕、韓、趙、魏為戰國時期強國，秦、齊、楚為春秋、戰國時期強國）

因為周公旦是周文王的兒子，代表更正統的皇家血脈，魯國重視禮樂，保存的周禮也最完善；而呂尚屬於外姓，因此齊國雖然強大卻並不被視為正統。另外，孔子是魯國人，他創立的儒家文化是中華文化的核心，也彰顯著文化發祥地的榮耀，所以山東人更願意稱山東為魯。



答對啦！齊文化重功利，魯文化重倫理，戰國時期齊魯交流增多，讓兩種文化慢慢走向了融合，山東獨具特色的文化也由此形成